

# 黑心疫苗防不勝防 內地家長恐慌 「帶孩子赴港打針攻略」熱傳

近日山東「問題疫苗」曝光後，多份「赴港打疫苗攻略」在內地微信及婦嬰論壇上廣傳，其中一份詳列疫苗種類價格及預約交通資料的文章點擊率超過十萬。而鄰近香港的穗深兩地家長紛紛表示會赴港替子女接種疫苗，直言憂心國產疫苗不安全，而在內地打進口疫苗的價格偏高，相比下在港接種性價比高。

大公報記者 盧靜怡、王一梅廣州、深圳報道

「如何去香港打疫苗？」不少父母正忙碌在內地社交網絡上發起求助，各類攻略紛紛浮上水面。傳播最廣的《帶孩子去香港打疫苗全攻略》，詳細整理香港疫苗種類和價格差別、預約步驟、資料準備、交通線路以及香港8家母嬰健康院地址。評論區中，不少網友表示已經預約到港打疫苗。

## 醫療中介預約客戶急增

除了線上攻略爆紅外，線下不少醫療中介公司的赴港打疫苗業務也突然「火」了。廣州某海外醫療中介工作人員張小姐告訴記者，疫苗事件後，每天都收到十多個預約和諮詢電話，預約去香港為寶寶打疫苗的客戶明顯增加。

廣州的陳太（化名）和女兒也是通過中介公司赴港注射疫苗。她到香港為女兒打了13價肺炎球菌疫苗、五合一、4價流感能自己也打了一針流感疫苗，總共收費2000港元，比內地外資機構收費更優惠。儘管舟車勞頓，陳太仍認為：「去香港打疫苗，相對外資醫院而言性價比高，比內地疫苗安全，品種也全。」

廣州某大型美資醫院的工作人員向記



▲上水一間私家醫生診所門口貼着注射疫苗的單張 大公報實習記者曾美玲攝

者證實了陳太的說法。工作人員稱，該院的法國進口五聯一疫苗則約需1400港元一針；而13價疫苗則在內地沒有供應。對比之下，陳太女兒通過中介赴港注射五聯一疫苗，一針僅需800港元，比該外資醫院省40%。

家住深圳福田的吳太太則計劃本周末付諸行動。她透露，女兒在半歲以前，一直都是在深圳婦幼保健院接種疫苗，在深圳選用的都是進口疫苗。「這周末計劃帶着孩子去香港私家診所打疫苗，順便逛逛街，一舉兩得。」

## 進口疫苗 香港選擇多

家長們亦指，香港疫苗的性價比高過深圳。吳太太表示，在深圳打進口疫苗每支價格相當240港元左右，但是去香港打同類疫苗只要180港元。另一位李女士的二女兒是在香港出生，談及兩地疫苗的差別，「在香港給兒童打疫苗一般都是三聯針或五聯針，而且是免費使用進口藥劑，這類疫苗比傳統分開式注射疫苗的副作用大大減少，節省往來深港的時間。」

2013年在香港生下女兒的鄒先生告訴記者，自己就是看中香港醫療機構的整體環境和服務，所以才不辭辛苦地每次都帶着孩子跑到九龍塘私家醫院打針。他為女兒選擇了一份6000港元的接種套餐。「香港對藥物的監管嚴謹，並且都是採取預約式，安全是最重要的。」

而最近兩周，深圳居民赴港接種流感疫苗亦在增多。香港一私家診所的陳醫生說，近期已進入流感高峰期，香港本月初才推出的流感疫苗，更安全、副作用更低，每天接種和諮詢的深圳人很多。據陳醫生介紹，特別是周末，打疫苗的內地人比平時大概要多二至三成。

## 港未見內地童接種人潮

【大公報訊】記者張琪、何進昇報道：就內地網上瘋傳「帶孩子去香港打疫苗全攻略」，對香港影響暫未浮現，多間私家診所稱暫未見由內地來港注射疫苗的人潮，「疫苗荒」也未出現。

在黃大仙執業的家庭醫生李福基表示，暫未收到內地家長查詢接種疫苗的事，但估計上水、粉嶺、天水圍等新界區診所會是內地家長的選擇。他指出，內地和香港接種疫苗的時間表有別，如「嗜血性腦膜炎疫苗」在內地是必須接種的疫苗，在香港則無強制接種，內地家長如帶子女來港接種疫苗，需向醫生查詢是否適合接種某些疫苗。

李福基稱，部分疫苗在香港十分缺貨，如二至六個月大的兒童接種預防破傷風、小兒麻痹等的「五合一」與「六合一」疫苗，已斷貨半年，只有公立醫院提供，即使內地家長帶子女到私家診所接種這些疫苗，都需轉介到公院。

診所設於屯門的全科醫生曾日暉稱，其診所有接獲內地兒童要求接種疫苗，但

人數不多，主要是「雙非」兒童，大多數來自深圳，較多是接種十三價肺炎鏈球菌疫苗、水痘疫苗、腦膜炎雙球菌疫苗等，這些疫苗早前已列入政府免費為本港兒童接種疫苗範圍。他指疫苗價格較貴，私人診所一般存貨不多，若接種需求增加，考慮增加存貨量。

## 衛生署：確保免費疫苗供應

香港衛生署發言人稱，今年截至本月22日，全港母嬰健康院平均每月有逾四萬人次使用兒童健康服務，非符合資格兒童在首兩個月分別有398與382人次，本月截至22日有349人次。該署強調會確保「香港兒童免疫接種計劃」順利實行，為本港合資格兒童提供相關範疇疫苗，該計劃的疫苗暫沒短缺。

發言人指出，非符合該計劃資格的人士僅可在服務有餘額時使用服務，並需自費購買，如接種卡介苗、乙型肝炎疫苗每劑收費365元，肺炎球菌疫苗每劑405元，水痘疫苗每劑245元。

## 香港家長心聲



侯先生（女兒八個月大）  
女兒在母嬰健康院接種疫苗，至今無出現疫苗缺貨情況，故此不擔心會有「疫苗荒」。太太懷孕時到旺角雅蘭中心的私家醫生檢查胎兒，每次都見到很多內地人往接種疫苗。醫生也要賺錢，相信他們會進足貨。

（大公報實習記者曾美玲）



梁女士（育有一子一女）  
不擔心內地人蜂擁來港影響  
港人接種疫苗，就算蜂擁來打大部分應該也是到私家診所。政府對本地小朋友有照顧，在母嬰健康院可免費接種疫苗，而私家醫生診所收費貴很多，孩子都是在母嬰健康院接種疫苗。

（大公報實習記者曾美玲）

山西太原一名幼兒正接種疫苗

資料圖片



## 兩地部分疫苗價格對比（港元）

疫苗種類	香港醫療機構	內地外資醫院
五合一疫苗	800元	1400元（法國進口）
13價肺炎球菌疫苗	1000元	無供應
乙肝流感嗜血桿菌疫苗	320元	590元（比利時進口）
水痘疫苗	500元	783元（內地生產）
口服輪狀疫苗	850元	852元（內地生產）

資料來源：內地醫療中介公司、廣州某外資醫院疫苗價格（大公報記者盧靜怡整理）



▲內地微信廣傳  
的「赴港打疫苗攻略」  
手機截圖

►衛生署表示將  
確保疫苗計劃順  
利實行 資料圖片

## 山東家長轉向進口疫苗

【大公報訊】記者丁春麗濟南報道：在山東爆發的非法疫苗案引起軒然大波，大公報記者在當地採訪發現，僅有個別家

長有意向赴香港打疫苗，多數家長認為成本太高，但以後會選擇進口疫苗。

在採訪中，僅有濟南的李小姐表示會



▲23日，安徽合肥的監督人員正檢查一家藥店的疫苗  
中新社

帶女兒去香港打疫苗，其選擇的也是HPV疫苗，並非普通的兒童疫苗。距離遠、成本高也是山東家長首先給出的原因。趙女士告訴記者，香港距離山東太遠很不方便，況且地區差異尚不清楚香港流程。但其告訴記者，此次事件之後，兩個孩子的疫苗均會選擇進口藥品。在看到朋友圈轉發的上海疫苗政府統一採購、全程冷鏈運輸監管的消息後，趙女士表示，她還會選擇帶着孩子去上海打疫苗，可以順便去迪士尼旅遊。

韓女士則告訴記者，她已經暫停了兒子的疫苗接種。「如果未來上幼兒園和小學不需要查驗疫苗接種本，能不打的疫苗我絕不會讓孩子接種了。」韓女士的朋友已經給她支招，未來可以選擇到北京的外資醫院給孩子接種疫苗。

## 吳湧：疫苗流通存漏洞

【大公報訊】記者李理博鰲報道：內地爆出的非法疫苗案持續發酵，國家食品藥品監督管理局23日公布涉案藥企增至13家。在23日博鰲論壇「藥品審評審批制度改革分論壇」上，國家食藥監局副局長吳湧成爲衆矢之的，有記者問及這些疫苗是否會對人體造成傷害，吳湧說這是科學問題，需要科學家回答，「不是官員拍腦袋可以回答的。」

吳湧建議，公衆和媒體可以參考WHO對於疫苗的安全評價的觀點。此前世界衛生組織發表聲明說，不正確儲存或過期的疫苗幾乎不會引起毒性反應，因此在本事件中，疫苗安全風險非常低。

吳湧回應稱，中國疫苗流通過程還是比較規範，尤其是一類疫苗，但是在流通過程中確實存在漏洞和不完善的地方，要

通過這次案件分析出問題到底是出在制度、規範還是監管各方面，該補就補，要舉一反三、不能再犯類似錯誤。

內地多個機構大規模排查涉案疫苗流向，吳湧表示要徹查涉案疫苗的上游來源和下游去向，查到底以後要做出一些評價，根據評價結果採取補救措施，他承諾一定會將相關信息公開。

吳湧說，目前主要有四項工作，包括徹查案件、嚴厲處罰經營過程的犯罪分子、信息公開和補漏洞。

### 接種異常反應未有增多

另據新華社報道：中國國家衛生計生委新聞發言人熊曉鴻23日回應非法經營疫苗案件時表示，目前國家衛計委正與有關部門保持密切溝通，同時要求地方衛生計生



▲23日，國家食藥監總局副局長吳湧在博鰲論壇上回應非法疫苗案  
中新社